

认真学习贯彻《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》

当好桥梁纽带 强化责任担当

——南疆军区某团引导入党介绍人持续发挥职能作用的几段见闻

■刘卓 本报记者 侯磊

“团结协作意识有待加强”“开展工作的方式方法还不够灵活”……“八一”前夕,南疆军区某团支援保障连召开支委会研究一名预备党员的转正事宜。作为这名预备党员的介绍人,该连二级上士邓超、胡玉林分别详细介绍了他在预备期的现实表现,开诚布公说明优缺点,并提出下一步改进的方向和建议。

“入党介绍人就像‘把关员’‘引路人’‘督导员’,在党员发展对象成长之路上发挥着重要作用。”该团党委书记介绍,实践中,他们严格相关程序,紧盯关键环节,采取务实举措发挥入党介绍人作用,突出抓好党员发展对象的考察检验、教育培养、监督管理,较好提升了党组织和党员队伍建设质效。

当好“把关员”—— 牵线入门严把质量标准

入伍前,在校期间爱好广泛,曾担任学生会骨干,乐于助人;入伍后,各项工作积极上进,任炮兵班班长期间多次出色完成任务,所带班荣立集体三等功……在榴炮连党支部召开的讨论接收预备党员大会上,入党介绍人王哲介绍了对中士郭鹏的考察情况。

党支部确定郭鹏为入党积极分子后,指定王哲担任他的培养联系人。为全面了解郭鹏情况,王哲除了在工作学习中进行帮带,还常与他一起谈心、娱乐。郭鹏被组织接收为预备党员后,王哲又成了他的入党介绍人。同时,党支部还指定有着4年党龄的二级上士杨河做他的第二入党介绍人。

“入党介绍人是党组织发展党员的‘引路人’,必须全面了解党员发展对象情况,为组织吸纳新鲜血液把好质量关。”团政治工作处干事李明荣说,调研发现,受多种因素影响,入党申请人存在来源成分多样、动机复杂不纯等情况。为此,他们在加强入党对象教育的同时,要求入党介绍人落实好走访制度,将培养考察的范畴

由重点关注入伍后学习、训练、生活情况,拓宽到其成长环境、社会关系等方面,多渠道全方位检验评价考察党员发展对象,切实从源头上把好关口。

要想当好入党介绍人,必须自身先过得硬。工作中,该团各级党组织一手抓预备党员的督导培养,一手抓入党介绍人队伍的教育管理,通过党务培训提升入党介绍人能力和党性修养;定期提醒沟通和不定期抽查相结合,讲评入党介绍人履职情况,对履职不力的加强督促;将入党介绍人履职情况与其年度考核挂钩,强化其“把关员”意识,增强工作主动性。

务实举措带来看得见的成效。记者看到,在几个连队党支部召开的党员大会上,几位入党介绍人都能结合帮带实际,对预备党员的情况进行全面介绍、客观评价,为全体党员参加讨论表决提供有效参考。

“我将严格按照党章和党规党纪要求自己,处处模范带头,立足岗位建功,用实际行动为党旗添彩。”战士郭鹏成为预备党员后,这样对记者说。

当好“引路人”—— 教育培养保持时刻 在线

有一次,经过认真教育培养与考察,装甲步兵连一名中士被连队党支部确定为党员发展对象。按照相关规定,还需要两名正式党员做他的入党介绍人。

这名中士找到党支部刘书记,希望除了前期的培养联系人担任他的入党介绍人外,还想请与他关系较好的一名党员班长做另一名入党介绍人。刘书记思考后没有同意,说会适当考虑他的意见建议。

“入党介绍人是不能由党员发展对象自己‘约请’的。”刘书记说,如果入党介绍人碍于情面,开展监督管理和培养教育工作打折扣,仅在必要时“签字”“举手”,不但发挥不了应有作用,还可能对党的事业带来影响。

团党委了解相关情况后,研究明

确,一方面按照“用好党员带出好党员”的思路,加强入党介绍人选拔规范性,各级党组织立起标准,遴选政治素养好、群众威信高、有责任心和经验丰富的党员担任入党介绍人;另一方面强化入党介绍人职责意识,做到教育培养“全覆盖”“不断线”,尤其在日常养成中以身作则当好“引路人”。

入党积极分子、支援保障连下士小乔被党支部确定为党员发展对象后,工作更加努力。今年初,上级组织专业科目比武,他作为官兵代表全身心备赛时,又接到职业技能鉴定考核的通知。一边关系团队荣誉,一边涉及自身利益,小乔感觉压力倍增,将这种紧张情绪带到了工作中。

了解情况后,他的入党介绍人、一级上士赵阔主动靠上去,一边帮小乔调节情绪、减缓压力,一边加强一对一辅导,针对他的弱项传经验、教方法,与他一起研究如何合理分配时间精力。后来,小乔不但为团队夺得荣誉,还顺利通过初级装甲底盘修理工等级考核。

“入党介绍人不能仅是挂个名号,更要在战友需要时及时靠上去,以实实在在的帮带助其稳步成长。”回顾这段经历,赵阔感言,入党介绍人保持“时刻在线”是基本责任,尤其对党员发展对象先进性发挥好的方面,要及时给予鼓励,对其认识或行动上的偏差及时纠正,这样才不辜负组织厚爱、战友信任。

当好“督导员”—— 言传身教持续助力 成长

今年初,一级上士王成参加上级组织的教练员比武载誉归来后,中士小董便暗下决心,要多向自己以前的入党介绍人学习,用过硬成绩回报王班长的培养帮带。

那之后不久,小董便抓住担负连队新装备测试任务机会,在弹药管理、数据记录、装备诸元调试等方面一展身手,确保负责领域无差错,受到上级

好评。

“王成以前是小董的入党介绍人,小董转正后,我们继续发挥入党介绍人的帮带作用,持续帮助小董扎实成长。”连队党支部书记向记者介绍,在长期教育培养中,大部分入党介绍人与帮带对象之间能积累深厚情谊,形成工作默契。鉴于此,他们结合专业岗位特点引导双方持续开展结对帮带工作,让他们互促共进,在成长路上协力奋斗。

去年上半年在团里组织的军械员集训中获得第一名,下半年参加群众性练兵比武名列前茅,最近又代表团队参加上级组织的专业技能比赛……回顾一年来的成长足迹,下士景慧龙坦言,自己的每一点进步都与两位入党介绍人的督导分不开。自己转正之后,他们依然持续发挥作用,经常帮带督促,成为自己成长成才路上的“推动者”。

景慧龙的两位“督导员”,一个是炮兵专业技师、一级上士张永胜,另一个是专业炮长、二级上士邱健鑫。两名党员骨干对他进行帮带培养的同时,还积极参加各级组织的练兵比武活动。前不久,邱健鑫凭借过硬素质通过团队选拔,获得参加上级大赛的资格。“他们用实际行动,让我感受到了身边榜样的力量。”

“经过探索,进一步发挥入党介绍人的作用,通过长期化、跟踪式帮带指导,能有效为党员成长提供助力。”该团党委书记说,他们尝试将入党介绍人作用发挥常态化,鼓励入党介绍人与转正后的预备党员继续结成帮带对子,在日常教育、训练中持续开展互助协作,把帮带培养成果更好转化为练兵备战实际成效。

某部一名中士党员军事技能比较过硬,转岗后在新专业领域一时找不到突破方向。他的入党介绍人、二级上士段星星了解情况后,多次与他一起研究探讨新专业,理清工作思路。经过一段时间努力,这名中士党员掌握了新专业,并成长为一名助教。他说:“我要继续努力早日考取专业等级证书,以便帮助更多战友提高这个新领域的技能水平。”

党员风采



「我是党员让我来」

第七十五集团军某旅党员、二级上士陈汉

■黄远利 本报记者 陈典宏

“连长,我扫雷排爆经验丰富,又是党员,让我来吧!”前不久,中国第22批赴黎巴嫩维和部队多功能工兵分队受领未爆弹勘察任务后,第75集团军某旅党员、二级上士陈汉,一如每次执行任务一样,挺身而出主动请战。

携带标示器材、穿戴防护服、调试探雷器……未爆物处理比扫雷更具危险性,身处陌生复杂环境,即便有8年多扫雷排爆经验,陈汉仍不敢有丝毫大意。

雷场内,陈汉凝神屏气,手持探雷器小心翼翼,如同在刀尖上行走,豆大的汗珠顺着脸颊滑落。雷场外,战友们为他捏了一把汗。5米、8米、10米……陈汉全神贯注、精细作业。很快,他便发现一枚榴弹炮未爆弹和一枚定向雷。

时间一分一秒过去,一条长约百米、宽约1.5米的安全通道被成功开辟,陈汉圆满完成使命。

越是艰险越向前。每次执行排雷任务,他冲锋在前;遇到不明爆炸物,他带头排险。作为一名党员骨干,陈汉用实际行动践行着党员的庄严承诺,履行着军人的使命职责。

那一年,陈汉参加边境应急排雷行动。运送爆破筒过程中,他在安全通道旁突然发现一个自制爆炸物。“让我来!”他主动请缨,不仅成功转移爆炸物,还探测出一组起爆电源。

排雷犹如“在刀尖上跳舞”,每一步都事关生死,必须确保零失误。作为“排雷英雄战士”杜富国的战友,陈汉经常说的,也是“让我来”。

“利用排爆机器人进行排爆时,需要通过视频影像对未爆物进行识别、夹取、搬运,想要熟练操作并非易事。”该旅领导告诉记者,排爆机器人刚列装时,由于操作难度大、技术要求高,有的官兵存在畏难情绪。

“面对挑战,党员应该当先锋、打头阵。”陈汉主动申请对排爆机器人的实际应用进行攻关。他结合使用说明书,一边操作实践,一边总结经验,经过几个月努力,最终啃下这块“硬骨头”。

判断识别目标、夹取目标、转移目

标……前不久,在与外军维和营交流时,陈汉凭借专业的技术、过硬的素质,娴熟操作排爆机器人进行装备演示,给外国友军留下深刻印象。

从国内扫雷走向国际维和战场,使用的是不同型号的探雷装备,执行的是不同的标准程序。这对于新手来说相对容易,但对于多次上过雷场、扫雷动作已经形成肌肉记忆的陈汉来说,并非易事。为适应任务要求,陈汉从零开始,从头学起,用较短时间完成了探雷器调试、雷场救援、地雷销毁、未爆物处理等10多个课目30余项内容学习,并顺利通过考核,获得扫雷排爆资质认证,拿到了通往国际扫雷战场的“通行证”。

“我冲在前面,自己多一分危险,战友就多一分安全。”陈汉把初心使命化作实际行动,叫响“看我的、跟我上”,越是艰险越向前。这些年,他先后参与边境扫雷、边境应急排雷等任务,与分队战友成功诱爆和排除各型地雷、炮弹等爆炸物6000余枚,处置各类险情10余起,荣立个人三等功一次。

上图:陈汉近照。

魏发统摄



近日,由于连续降雨,水位超限,我国东北地区牡丹江沿岸多个村镇遭受洪水大考。第78集团军某旅闻令而动,成立党员突击队冲锋在前,开展灾情排查和应急抢险。

白顺摄

延伸思考

作为党组织与发展对象之间的桥梁和纽带,入党介绍人在党员发展工作中有着不可或缺的作用,是发展对象向党组织进一步靠拢的“引路人”,是严格把好党员教育考察的第一道关口,对于培养合格过硬的党员十分重要。

工作实践中,个别入党介绍人作用发挥不够好:有的对自身职责不清楚不重视,习惯于当“甩手掌柜”和“签

入党介绍人不能止于“介绍”

■侯磊

字先生”;有的教育帮带只重形式不重质效,对发展对象的情况了解仅浮于表面;还有的工作原则性不强,习惯于当“老好人”,遇到问题绕道走,汇报工作只讲成绩不说缺点,等等。

要想成为合格的入党介绍人,必须从一点一滴做起,从言传身教做起。要强化责任意识,认真了解被介绍人的入党动机、思想觉悟和政治品格,努力帮助被介绍人改正缺点和不

足,并如实向党组织汇报实际情况,提出合理建议,做好对被介绍人的教育和考察工作;要坚持实事求是,充分发挥培养教育和把关作用,客观评价被介绍人的现实表现,坚决防止工作“挂空挡”、当“老好人”等问题;要坚持党性原则,本着对党的事业负责的态度,扎实开展好对被介绍人的经常性教育、经常性帮助、经常性谈心,时刻以党员的标准和尺度严格要求

督导。

事实证明,入党介绍人作用发挥好,能起到事半功倍的效果。各级党组织应当重视引导激励入党介绍人创造性开展工作,进一步厘清其在发展对象培养教育、监督管理等方面的职责,并加强履职考评和问责,压实压紧工作责任,督促其发挥应有作用,切实把发展党员各项规定落到实处。

党建视野

海军某部推动党纪学习教育走深走实——

加强分类指导 强化纪律自觉

■钟欢 本报记者 陈晓杰

施,检验党员干部学习成果。针对各教学班次不同特点,他们分类制定学习教育计划和开展配套实践活动,组织学员赴烈士陵园、廉政教育基地等参观见学,夯实学员思想根基;结合日常教育、理论集训、干部调整等时机,突出抓好新提拔干部、新进机关干部、新发展党员等纪律培训,强化纪律自觉。学习教育中,各单位还积

极开展“真情助廉寄语”“学法规立家规、传新风育家风”等家庭助廉活动,健全“部队-家庭-社会”三方督导机制,让党员干部时时接受监督,自觉遵规守纪。

学习的目的全在于运用。该部党委始终坚持把党纪学习教育成果转化为廉洁用权、干净干事的实干担当,结合跟学跟训、帮带帮建、当兵蹲连等时

机,深入一线调研加强党的建设、深化“三大组织”联建联创等课题,进一步规范各级各类党组织运行,建强一线战斗堡垒。

“学”为起点、“查”为重点、“做”为落脚点,党纪学习教育一系列管用举措落实后,党员干部遵规守纪的思想自觉和行动自律持续强化,知事任事、担事成事的热情动力更加高涨。



7月下旬,空军某旅组织官兵开展多课目训练,党员骨干冲锋在前。图为某部党员骨干带头进行侦毒。

杨洁林摄

“畏法度者最自由,畏法度者最快乐。我们必须时刻用党规党纪加强自我约束,让遵纪守法成为行为自觉……”近日,海军某部结合党委理论学习中心组学习组织集体研讨,党员干部围绕守住公与私的“警戒线”、是与非的“高压线”、情与纪的“分界线”话心得、谈感悟。

党纪学习教育开展以来,针对个别单位抓学习教育“新老一堂课”“咸淡一锅煮”等问题,该部克服人员分散、阶段任务不一等困难,区分不同层次、不同类型、不同岗位党员,通过统计划分方向展开、统阶段分时间实施、统标准分类别落实的方式,精准精细搞好分类指导,自上而下抓好党纪学习教育。

“抓实党纪学习教育重点是解决一些党员干部对党规党纪不上心、不了解、不掌握等问题,必须坚持启发自觉和督促督导并举。”该部领导介绍,他们坚持个人自学与集中研学相结合,分层组织授课宣讲,常态落实党纪学习教育“每日一课”等刚性措